

# 回望来时路 阔步新征程

## ——丽水25年跨越式高质量发展勾勒幸福图景



活动打卡点

手写一张明信片，将当下的期许寄给5年后的自己；在照相机前按下快门，打印一张自己登上《丽水日报》头版头条的报纸……7月18日，“绿水青山就是金山银山，对丽水来说尤为如此——丽水市25年跨越式高质量发展实践”在丽水摄影文化中心开幕。众多市民与来丽考察的嘉宾通过一张张照片和一件件实物，一起回顾过去的时光，见证丽水25年来各行各业的高速发展。

在市民对城市变迁的诸多感受中，交通的发展无疑是最深刻，也是最贴近日常的变化之一。25年来，丽水坚定实施交通先行战略，逢山开路、遇水架桥，相继实现高速公路县县通，康庄公路村村通，建成金丽温铁路和衢宁铁路、金台铁路，复兴瓯江航道，建成丽水机场，实现从“高速时代—高铁时代—航空时代”的三级跳。

“2007年我刚上大学的时候，从丽水坐车到湖州要7个小时，现在坐高铁只需2个小时。”莲都区东港学校老师施彬彬告诉记者，最近他和家人去云南旅游，早上从丽水出发当天就能抵达目的地，丽水机场通航后，还可以直飞北京、上海、深圳等重点城市，市民的出行会更加便利，丽水这座城市也将迎来更多发展机遇。

在260多张图片 and 100多件实物中，许多市民找到了过去的痕迹。“以前丽水最繁华的是中山街，钟楼是我们一代人的成长记忆。如今丽水有了花园路、紫金路等繁华的街区，万地、银泰等综合体依次建成，曾经的地标被更多拔地而起的标志性建筑取代，城市面貌发生了翻天覆地的变化。”市老年书画研究会会长王炎感慨道，看到这些老照片，不仅让人们追忆过往的时光，更在新旧对比中看到城市日趋现代化的发展脉络。

25年来，丽水中心城市从“一城独秀”到“一江双城”，进而加快迈向“一脉三城”，形成以瓯江为脉，宜居北城、智创南城、碧湖新城联动发展新格局，建成区面积达50.6平方公里。

“丽水南城建起了国际会展中心、运动综合体等一系列新地标，人口和产业集聚达到了新高度。”河南省信阳市发展改革委四级调研员史建杰时隔4年再次来到丽水，对南城的快速发展感到震撼。“丽水的发展不止于城市规模的扩大，更体现在细微的民生福祉上。”

史建杰说，丽水城乡居民收入跃居全国革命老区重点城市首位，老百姓的日子越过越红火，这是老区振兴带来的实实在在的变化的。

老区经济持续发展，离不开产业结构优化升级。“近年来政府通过产业链招商的形式不断完善上下游产业链，让我们的企业发展更具竞争力。”浙江精锐智能传动有限公司总经理赵晨阳告诉记者，公司创办于2003年，一开始只是一个家庭作坊，在政府部门的指导下进行车间智能化信息化改造，极大提升了生产效率，实现了跨越式发展。

生态工业的发展历程，是一部丽水发展的奋斗史，也是丽水25年来发展成就的生动缩影。近年来，丽水聚力发展特色半导体、精密制造、健康医药、时尚产业、数字经济5大生态工业主导产业，2024年全市工业增加值达628亿元，同比增长10%，增速分别高于全国、全省3.7和2.4个百分点，发展动能持续释放。

“无人机、无人车、AI空气炸锅、吹风机等各式各样的丽水制造让我耳目一新。”浙江省新四军历史研究会常务副会长宋光宝告诉记者，这次考察让他看到丽水充满创新活力的一面，在“生态就是经济、经济必须生态”的理念指引下，丽水人民充分发挥主动性、创造性，实现了一次又一次突破与飞跃。

丽水25年的跨越式高质量发展，离不开每一个丽水人的矢志奋斗，许多市民在照片和实物中看到自己的身影。摄影师收集了从2000年到2022年街拍的市民照片，跳广场舞的阿姨、过马路的小朋友、菜场里和市民讨价还价的摊主……这些充满烟火气的瞬间既是丽水人的真实剪影，更是这座城市在岁月流转中不断生长的鲜活注脚。

“我在老照片中找到了丽水中学的旧址，感觉非常有纪念意义。”丽水中学的学生李安可笑着说，让她惊喜的是一个有趣的互动打卡，她给5年后的自己写了一封信，还留下一张登上《丽水日报》头条的报纸，“这个活动好看、好玩、好逛，我准备和家人同学一起来打卡。”

据介绍，“丽水市25年跨越式高质量发展实践”将持续到10月8日，其间免费向公众开放，欢迎广大市民到丽水摄影文化中心一楼参观打卡。



给未来的自己写一封信



小女孩驻足欣赏龙泉青花



大健康产业各类产品吸引了外国友人目光



市民在拍丽水多年来获得的各种荣誉奖杯



市民在报纸墙前看丽水发展大事

本报记者 谢佳俊、文陈炜、图